

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

Calendario para 1889

publicado en la Imprenta de
La Almudaina

con viñetas y grabados.

PRECIOS: 10 céntimos de peseta, uno.
—Por docenas, cientos ó millares, se hace una gran rebaja.

Se hallarán de venta en la Imprenta de este periódico, en la tienda de efectos de escritorio de los Sres. Amengual y Muntaner, Cadena, 2, y en la Sucursal de Inca, Rectoría, 12.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Varias noticias

Madrid 14, á las 10'45 m.

El Sr. Albareda acepta la embajada de Londres.

Es inexacto que se haya entablado querrela contra la protesta firmada por el Conde de Toreno.

Dicha protesta encabeza el proceso que se instruye sobre los sucesos del domingo.

El Sr. Romero Robledo ha llegado á San Sebastián y ha repetido su protesta contra los sucesos de Madrid.

Ha sido denunciado el periódico *La República* por un artículo titulado *Que se vaya*.

Un estudiante silbado

Madrid 14, á las 11'15 m.

Dice *El Imparcial* que el hijo del Sr. Linares Rivas, estudiante de la Universidad, redactó ayer una protesta contra las silbas que se dieron al Sr. Cánovas y se propuso recoger firmas entre sus compañeros, pero éstos rechazaron su proposición y le dieron una silba.

Continúa la agitación

Madrid 14, á las 12 t.

Los conservadores trabajan con gran actividad para reclutar adictos.

El País dice que el día 19 llegarán á Madrid comisiones de los estudiantes de provincias.

En las estaciones se formarán grupos que se reunirán en la Puerta del Sol para organizar una gran manifestación.

Por la noche obsequiarán con serenatas á las redacciones de los periódicos liberales.

El Gobierno está dispuesto á impedir estas demostraciones.

Los estudiantes granadinos

Madrid 14 á las 12'15 t.

Dicen de Granada que ayer aparecieron carteles manuscritos invitando á los estudiantes á hacer una manifestación.

Reunieron éstos en número de mil dando vivas á la prensa liberal y quemando el retrato del Sr. Cánovas.

Después se disolvieron pacíficamente.

Discusiones ministeriales

Madrid 14 á las 12'30 t.

La Justicia dice que uno de los ministros de la derecha está dispuesto á renunciar su cartera para no autorizar la conducta que observaron las autoridades el domingo último.

Un amigo íntimo del ministro ha participado dicha determinación al Sr. Cánovas del Castillo.

Declaraciones de los conservadores

Madrid 14 á las 1'30 t.

Los señores Silvela, Villaverde y Conde de Toreno han declarado que no oyeron gritos subversivos en el trayecto que recorrió el Sr. Cánovas desde la estación del ferro-carril hasta el palacio de sus suegros.

Han añadido que los mencionados gritos se dieron frente al Círculo Conservador, citando algunas personas que los oyeron, entre ellas al Sr. Conde de Sallent.

Todas las personas señaladas han sido llamadas á declarar.

Manifestación contra Cánovas

Alrededores de la estación

Poco antes de las ocho reuniéronse frente al Colegio de San Carlos bastantes estudiantes, hallaron cerrada la puerta de este centro docente y un piquete de Guardia civil de caballería. Esta fuerza intentó disolver los grupos. Al ver lo cual, todos los alumnos de San Carlos se dirigieron hacia la estación.

A las ocho de la mañana comenzó á llegar gran número de estudiantes, que se colocaban como si hubiese ya conivencia ó cita en ambos lados del paseo del Botánico.

Formóse también un grupo más próximo á la estación, pero mucho menor en número.

Los grupos engrosaban por minutos conforme se acercaba la hora señalada para la llegada del tren expreso en que debía venir el señor Cánovas.

A las nueve menos cuarto ya eran numerosísimos y apiñados los grupos, con especialidad los situados en ambos lados del paseo del Botánico.

El aparato de fuerza era grande, puede decirse que la guardia del Municipio y el cuerpo de orden público estaba en masa; Guardia civil de caballería no era tampoco escasa, desde la estación al paseo de la Castellana estaban escalonados cada cincuenta metros piquetes de esta arma.

Próximamente á las nueve recorrimos detenidamente los grupos para estudiar su composición.

Los dos más numerosos, esto es, los del paseo del Botánico constaban cada uno de cuatro ó cinco mil personas; y se componían de gran número de estudiantes y de gente, cuya clase y condición es difícil de calificar; que no eran estudiantes, bien se echaba de ver en unos por el traje, en otros por la edad; ahora la opinión política de esta importantísima parte de los grupos no puede precisarse de un modo exacto.

La mayoría debía de ser de procedencia republicana, á juzgar por los gritos que en el momento del alboroto lanzaron.

Otros deben de ser liberales que militan en la monarquía, pues contentábanse con pedir que nunca fuera poder el señor Cánovas y su partido.

Los que formaban los grupos más próximos á la estación eran en su mayoría republicanos.

A las nueve y cuarto y mientras los grupos continuaban engrosando más y más, comenzaron á llegar muchos curiosos y algunos personajes del partido conservador, entre los cuales vimos á D. Francisco y D. Manuel Silvela, don Fernando Cos-Gayón, condes de Casa-Sedano y de Toreno.

Al pasar los citados señores por el paseo del Botánico, escucháronse algunos silbidos. Estos aumentaron considerablemente cuando vieron al conde de Casa-Valencia y su familia.

En vista de esto, el gobernador, Sr. Aguilera, dejó su coche y se acercó al grupo de donde habían partido los silbidos.

Cuando el gobernador hizo ademán de hablar, callaron todos los manifestantes, momento de silencio que aprovechó el Sr. Aguilera para aconsejar el orden y exhortar á que se disolvieran los grupos.

Los estudiantes que había en el grupo acogieron con vivas las palabras del Sr. Aguilera, pero ni uno solo abandonó su puesto.

En la estación

No sabemos por orden de quién en la estación no se permitía la entrada á nadie ni se vendían billetes de andén.

Sólo llegaron hasta el andén la familia del conde de Casa-Valencia y los personajes del partido conservador antes citados.

En el patio de la estación, y sobre todo en las alturas que lo rodean, había bastante gente. Llegado que fué el Sr. Cánovas, detúvose un rato en el andén, donde sus amigos le dieron cuenta de los grupos que había, así como de su número y actitud.

El Sr. Cánovas insistió en ir por el paseo del Botánico, Prado y Recoletos, á pesar de lo que se le aconsejó en contrario.

Opúsose terminantemente á que fuera su señora en el mismo coche que él.

En estas decisiones ocupóse algún espacio de tiempo, dando lugar á que la mayor parte de los viajeros del tren expreso salieran de la estación antes que el Sr. Cánovas.

Pasados diez minutos después de la llegada del tren, salieron en un landó los condes de Casa-Valencia y la señora de Cánovas del Castillo; después el Sr. Cánovas entró en su coche acompañado de los señores Silvela (D. Francisco) y conde de Toreno.

El coche primero en que iba la señora de Cánovas llegó á la puerta de Atocha. Allí se espesó considerablemente la manifestación, compuesta de millares de personas; el coche hubo de detenerse y tuvo el cochero un momento de vacilación, y hasta intentó retroceder por Atocha con idea sin duda de tomar la calle de Alfonso XII.

Entonces asomó la condesa de Casa-Valencia por la ventanilla del coche, y dijo al conductor con expresión energicamente acentuada: —¡Adelante, por la Castellana!

El coche siguió al fin. En este momento de

detención llegó el que conducía al Sr. Cánovas y á los Sres. Silvela y Toreno. Arreó la silba y del clamoreo de la muchedumbre se destacaban con claridad los gritos de «¡Muera Cánovas, que no vuelva jamás al poder!» y algunos, en menor número, vivas á la república y á Ruiz Zorrilla, y otros más expresivos. Los Sres. Cánovas, Silvela y Toreno, contestaron con energía á los gritos de la multitud con exclamaciones, como «¡Viles, miserables, perdidos!» y otros.

El Sr. Toreno fué de los tres el más excitado, y de sus labios salió una palabra, empleada sin empacho por nuestros clásicos y no usada hoy.

También el coche que conducía al Sr. Cánovas hubo de detenerse é intentar el paso por la de Alfonso XII, pero el Sr. Cánovas ordenó también con gran energía que siguiera, como siguió, por el Botánico y la Castellana.

Y siguió. A partir de este momento, la silba se acentúa con más vigor que nunca; de la muchedumbre salía un clamoreo incesante, sin descanso, mezcla de toda clase de gritos é imprecaciones, en la que no podía decirse que predominara especialmente grito alguno, siendo la nota dominante de unánime protesta.

En este trayecto ocurrió un lamentable episodio. La multitud, tal vez irritada por las frases de los Sres. Cánovas, Toreno y Silvela, pasó el límite que separa la protesta de la agresión. Un grupo de individuos, parte de la muchedumbre, llegó hasta la portezuela, cuyo cristal había roto una pedrada, y logró meter por ella una bandera roja, primero, y una escoba usada.

Redoblaron, como era natural, las protestas de los ocupantes del coche, que siguió penosamente su camino hasta la Cibele, seguido por la muchedumbre y el clamoreo. Al llegar á este punto volvió á espesarse la manifestación.

El Sr. Aguilera intervino ante la agresión, dando orden á la Guardia civil de caballería para que despejase el camino que debía seguir el Sr. Cánovas. La fuerza obedeció con gran prudencia, adelantando los caballos sobre la muchedumbre, pero no en actitud hostil.

Así se logró despejar aquel punto y pudo seguir el carruaje.

De la Cibele al hotel del Sr. Cánovas

Hízose un alto en el curso de la manifestación. Con la medida del señor gobernador cejó un tanto la masa de manifestantes. La amplitud del sitio facilitó que el coche del Sr. Cánovas pudiera seguir desembarazadamente su marcha por la Castellana hasta el hotel de los señores de Osma.

Al Sr. Cánovas seguían los señores condes de Toreno y Casa-Valencia.

Llegó el Sr. Cánovas al hotel y penetró en el edificio, rodeado ya por marcado aparato de fuerza de la guardia civil y de orden público.

Un numeroso grupo de manifestantes, que calculamos en más de cuatrocientos, se situó frente al hotel.

La señora de Cánovas bajó un momento al jardín en cuyo sitio la vieron los manifestantes. Del grupo salió un clamoreo compuesto de gritos expresivos de ideas varias; la señora de Cánovas escuchó impasible y con no común entereza los gritos de los grupos y no se retiró del jardín.

Apenas llegado el Sr. Cánovas al hotel, entraron á cumplimentarle diversos personajes conservadores.

El grupo estacionado frente al hotel del señor Cánovas persistió hasta las dos de la tarde en su actitud de protesta. Tan pronto llega hasta las puertas y verja del jardín, como retrocede por propio impulso, se disgrega y fracciona en momento determinado y vuelve á recomponerse poco después para comenzar de nuevo la protesta.

En la calle de Fuencarral y sus inmediaciones

El escuadrón de la Guardia civil que seguía de cerca el coche en que iba el Sr. Cánovas, al llegar frente á los Jardines del Retiro, tomó por la calle de Alcalá, y siguiendo por la del Caballero de Gracia hasta la Red de San Luis, en donde se situó. La misma dirección tomó el coche del Sr. Aguilera.

El grueso de los manifestantes, que iba por el Prado, creyendo que el Sr. Cánovas se había dirigido á su antigua casa de la calle de Fuencarral, y engañados por la hábil maniobra que dispuso el señor Aguilera, siguió por las calles de Alcalá, Caballero de Gracia, Clavel, Reina é Infantás, hasta la de Fuencarral y Red de San Luis.

En todos estos sitios había distribuidas fuerzas de orden público y parejas de Guardia civil á caballo. En la calle de Peligros, esquina á la del Caballero de Gracia; al principio de la calle del Sr. Cánovas, y en la Red de San Luis, se veían piquetes de orden público.

Un escuadrón de la Guardia civil tenía tomada la Red de San Luis y la entrada de la calle de Fuencarral.

Los manifestantes, en número de seis á ocho mil, en su gran mayoría escolares, entraron por la calle de las Infantás en la de Fuencarral. Allí se aglomeraron y permanecieron cerca de un cuarto de hora.

Los silbidos no cesaron un momento. Imposible describir la gritería que allí se produjo. Unos daban vivas á Sevilla y á Zaragoza; otros daban mueras á Cánovas, á Villaverde y al partido conservador.

Muchos gritaban: ¡viva la Universidad! ¡Abajo los reaccionarios, los apaleadores de estudiantes! También se dieron mueras á *La Epoca* y á toda la prensa conservadora.

Cuando la fuerza de la Guardia civil y la de orden público intentó despejar la calle, se oyó un nutridísimo aplauso y vivas á la Guardia civil.

Enterados al fin algunos de los manifestantes de que el Sr. Cánovas no se encontraba allí, empezaron á gritar: ¡A la Castellana, á la Castellana! Otros decían: ¡Al Círculo conservador á que nos peguen!

Otros gritaban: —¡A la calle de Fernando el Santo á silbar á Villaverde!

Y la mayor parte de los manifestantes dirigiéronse por la calle de las Infantás, sin cesar de silbar y de dar vivas y mueras.

En la plaza de Bilbao se dividió la manifestación, dirigiéndose unos grupos al Círculo conservador y otros á la calle de la Libertad y á la Castellana por la calle del Barquillo.

Durante media hora estuvo interrumpida en la calle de Fuencarral la circulación de coches y tranvías.

Por todas las calles por donde pasó la manifestación veíanse los balcones llenos de gente.

Desde muchos balcones se hicieron también manifestaciones de protesta silbando y contestando á los gritos que daban los manifestantes.

En la redacción de «La Epoca»

Muy cerca de las diez aparecieron por las calles de la Libertad y del Arco de Santa María dos numerosos grupos, que se estacionaron frente á la redacción de *La Epoca*, dando grandes y estrepitosos silbidos y mueras al partido conservador, al citado periódico y al Sr. Cánovas del Castillo.

De entre los citados grupos se arrojaron también algunas piedras contra las vidrieras que hay en la calle del Arco de Santa María, rompiendo los cristales y penetrando algunos de los citados proyectiles en la habitación, en donde ya se encontraban trabajando algunos redactores que tuvieron que refugiarse en los departamentos interiores.

No paró aquí la excitación de los manifestantes, pues varios de éstos, los más resueltos, los que parecían dirigir el movimiento, penetraron resueltamente en la redacción del colega, atropellando á las ordenanzas que quisieron oponerse á aquella verdadera invasión, arrancando de las paredes los periódicos que se hallaban en ellas, arrojando al suelo las sillas y estrujando y rompiendo con rabia todos cuantos números de *La Epoca* hallaban á su alcance.

Una vez terminado el atropello por los manifestantes, éstos abandonaron el local.

A las diez y media apareció el gobernador y con él fuerza de orden público y se logró despejar los alrededores de la casa en que se halla situada la redacción de nuestro colega.

En la calle de la Libertad, en la acera que da frente á la casa núm. 18, hay destacada una sección de fuerza de seguridad para proteger á la redacción de *La Epoca*, caso de que fuese nuevamente objeto de otra agresión.

Constantemente se sitúan frente á la redacción del periódico conservador algunos grupos, que lanzan alguno que otro silbido.

En el Círculo Conservador

Desde las ocho de la mañana la concurrencia era grandísima en el Círculo Liberal-Conservador. El acuerdo adoptado ayer tarde de no bajar á esperar al jefe á la estación del Mediodía se siguió por todo el mundo.

Próximamente á las nueve los Sres. Silvela (D. F. y D. M.), condes de Toreno y de Casa-Valencia se dirigieron desde el Círculo á la estación para aguardar la llegada del Sr. Cánovas del Castillo.

A las diez y media comenzaron á aparecer por la Carrera de San Jerónimo y calles del Lobo, Príncipe y Sevilla grandes y apiñados grupos que se estacionaron frente á la casa que ocupa el Círculo, silbando de un modo estrepitoso y atronador y dando mueras á Cánovas, á Villaverde, á Pidal, al partido conservador y al Círculo.

Como en los balcones del Círculo republica-

no, que se halla instalado en el piso principal de la citada casa, había asomados gran número de socios, los que formaban los grupos dieron algunos vivas á Ruiz Zorrilla y á la república.

No fueron estas las únicas manifestaciones á que se limitaron los que las hacían, pues de entre los grupos se arrojaron algunas piedras á los balcones del Círculo, rompiendo muchos cristales y sufriendo algunas contusiones los que se hallaban en los salones.

De entre la muchedumbre partió una voz diciendo:

—¡Arriba!

Y dicho y hecho, un compacto pelotón se metió por el portalón y subió hasta el piso principal, en cuya meseta fueron detenidos por los socios del círculo republicano, quienes con una actitud digna de elogio dirigieron la palabra á los manifestantes, haciéndoles comprender lo innecesario é imprudente de ciertas actitudes y aconsejándoles que desistieran de subir al Círculo conservador, pues de lo contrario, se tornaría la manifestación de pacífica en una verdadera colisión, que era precisamente lo que todos debían evitar para no promover un conflicto y turbar el orden público.

Estos consejos produjeron el efecto que no podía menos esperarse, y los manifestantes se retiraron dando silbidos y mueras al partido conservador y á algunas de sus personalidades más importantes.

Desde el Círculo á las Salesas

Desde el Círculo de la Carrera de San Jerónimo los manifestantes encamináronse por la calle del Príncipe, plaza de Matute, calle de Atocha, hacia la del Oímo, en donde vivió el Sr. Fernandez Villaverde; pero al saber que en la actualidad habitaba en la de Fernando el Santo, retrocedieron por las calles del León, Prado y Santa Catalina.

Al llegar allí, un piquete de guardias que se hallaba formado, hizo creer á los manifestantes que iban á cerrarles el paso, y se dividieron; pero pasó un grupo, y viendo que los guardias no oponían dificultades, aquellos esperaron á los demás, que venían rezagados, continuando todos por la calle del Turco hasta la de Alcalá.

Al desembocar en esta, aglomeráronse frente al palacio de Casa Riera, un joven se encaramó á un árbol, y desde él, blandiendo á guisa de bandera un paño con un pañuelo blanco, pronunció un discurso, en el cual el orador propuso ir al hotel de los padres políticos del Sr. Cánovas en el Paseo de la Castellana, pasando antes por la calle en que vive el Sr. Villaverde.

Los momentos en que los escolares y demás curiosos se detuvieron allí, fueron favorables para ellos, pues otros grupos que recorrían diseminados las calles de Sevilla, Alcalá y Caballero de Gracia se unieron á los anteriores, engrandeciendo de un modo imponente.

Entraron todos por la calle del Barquillo formando dos hileras apretadas y extensas que llegaban desde la calle de Alcalá hasta la del Almirante.

Los manifestantes proferían gritos de «¡Mueran Villaverde!... ¡Mueran Cánovas! ¡Que se vayan!... ¡Viva la monarquía!» Todo ello mezclado con atronador y espantoso ruido de silbidos y bocinas.

Los balcones hallábanse llenos de gente que presenciaba el desfile de la muchedumbre.

No se veía Guardia civil ni de orden público en toda la carrera.

Unos daban mueras, otros aplaudían, los más pitaban.

Entretanto el jefe de la policía avisó al gobernador, diciéndole el camino que seguían los manifestantes.

El Sr. Aguilera fué en busca del ministro de la Gobernación y ambos corrieron á la calle de Génova con fuerzas de Guardia civil y de orden público para cerrar el paso á los que formaban el grupo al pretender salir de la calle de Zurbano.

Al llegar frente á las Salesas muchos se retiraron ya cansados de gritar y de silbar; pero la mayor parte, compuesta de unas dos mil personas, avanzaron por la calle de Zurbano más resueltos que nunca.

Cuando iban á desembocar en la calle de Génova, el ministro de la Gobernación, Sr. Moret, adelantóse á pie á recibir á los manifestantes, y en breves frases les exhortó á que se retiraran para evitar conflictos que ya no tenían razón de ser.

Los aludidos vitorearon al Sr. Moret; pero al ver que éste les hacía poco á poco retroceder, empezaron á gritar:

—¡Adelante! ¡adelante!

Entonces, el Sr. Aguilera viendo perdidos todos los esfuerzos, situó en la desembocadura de la calle de Zurbano á la de Génova Guardia civil, y subiéndolo al coche llamó sobre sí la atención general, y con frases enérgicas arengó á los manifestantes.

Primero usó de la persuasión sin dejar de ser vehemente; después con frase dura amenazó con el rigor de la ley, valiéndose de la represión y de la fuerza.

Dijo, entre otras cosas, que los estudiantes, que eran personas ilustradas, no podían dar pruebas de insensatez continuando en actitud rebelde. Que hasta entonces no había apelado á procedimientos de fuerza, permaneciendo la autoridad en actitud expectante; pero que de seguir así se vería en la precisión de acudir á remedios extremos.

«Yo—añadió,—en nombre de la ley, les ordeno á Vds. que ahora mismo se disuelvan, y si no lo hiciesen, la fuerza pública se encargará de ello.»

El discurso del gobernador fué aplaudido y á muchos manifestantes hemos oído calificarlo de sensato.

Entonces el grupo retrocedió, siguiendo el coche en que iban los Sres. Moret y Aguilera, y en la calle de Doña Barbara de Braganza se disolvieron los manifestantes.

NOTICIAS

Del Extranjero

Ha tenido lugar una explosión de gas en una mina, en la provincia de Kansas. (E. U.) Ciento sesenta mineros han quedado sepultados, creyéndose hayan perecido todos.

El proyecto y planos del puente que se intenta tender sobre el canal de la Mancha, han sido ya aprobados por la comisión mixta anglo francesa, compuesta de ingenieros y delegados de los ministerios de la Guerra y Marina de ambas naciones.

Este puente, el más importante del mundo, tendrá 37 kilómetros de longitud; los travesaños de 500 á 600 metros; el entablamento estará á una altura de más de 50 metros sobre el nivel del mar. Sobre cada una de las pilastras, que serán de hierro y mampostería, se colocará un faro de luz eléctrica.

He aquí los detalles dados en la Cámara de los Comunes por Mr. Senhope sobre la situación de Suakin.

Los mahdistas, con 1.500 hombres de infantería, seis cañones y algunas fuerzas de caballería, sitiaron la plaza el 18 del pasado Septiembre.

Desde entonces han atacado varias veces los fuertes durante la noche, y en particular el 26 de Septiembre y el 30 de Octubre.

El general Granfell marchó en auxilio de los sitiados, con cuatro cañones.

El lunes último debió desembarcar en Suakin. Dicho general tiene el encargo de organizar la defensa en aquella plaza de concierto con el gobierno egipcio.

Un telegrama fechado en Tánger pretende que el *cheriff* de Wazzan ha sido asesinado en una partida de caza.

El *cheriff*, se recordará, había dado recientemente muestras de su afecto á Francia.

El telegrama necesita sin embargo confirmación, pues no se ha recibido ningún telegrama oficial sobre el particular.

En Londres se ha hundido una casa, sepultando á muchos trabajadores, de los cuales han sido extraídos 14 muertos y 18 heridos.

Continúa el misterio respecto al autor de los crímenes de Whitechapel.

El czar ha dirigido un rescripto al gran duque Alejo, almirante general de la armada, en el que expresa la satisfacción con que ha visto el desenvolvimiento de la flota del Mar Negro y que ha visto con verdadero gusto que toda la escuadra esté dispuesta á defender los derechos de Rusia en el Mar Negro.

Otra mujer asesinada en Londres

Dicen de Londres con fecha 9: Reina gran emoción en esta ciudad.

Esta mañana se ha encontrado una mujer asesinada y con las entrañas mutiladas, con las más atroces circunstancias de los recientes asesinatos del barrio de Whitechapel.

El autor ó autores de tan misteriosos crímenes continúan en el más impenetrable misterio.

Otro telegrama de fecha 11, dice:

Después del descubrimiento de la mujer asesinada en el barrio de Spitalfields la policía se ha valido de perros para que den con el asesino.

La mujer asesinada se llama Juana Kelly y había vivido casada ó no, con un individuo de este nombre. El jueves por la noche salió, como de costumbre, acompañada de un hombre que había conocido en Commercial-street.

Parece que la mujer entró en su casa á las doce de la noche, y hay quien asegura que habían oído cantar, desde la calle, una canción popular.

La policía está averiguando las contradicciones en que habían incurrido los testigos.

Se han hecho algunas detenciones que hasta ahora no han producido resultado.

Temores de guerra

El tema de la paz europea vuelve á estar á la orden del día y con cierto aspecto pesimista que es muy de lamentar. Ahora esas corrientes de pesimismo vienen de Italia. Crispi ha declarado, según telegrafía desde Roma al *Secolo*, de Milán, que la guerra se encuentra próxima y es inevitable, por lo cual considera urgente que los ministros de la Guerra y de Marina pidan los créditos que consideren necesarios para hallarse dispuestos á cualquier eventualidad.

Por su parte, uno de los periódicos más importantes entre los italianos, la *Gazette d'Italia* publica una carta atribuida á un diplomático ruso y en la cual se afirma que la guerra es cosa decidida para la primavera próxima, y que

Francia y Rusia se han resuelto á emprenderla porque Bismarck se inclinaba á provocarla aguardando sólo para hacerlo á concluir una alianza con España, Grecia y Turquía y á terminar ciertos armamentos que se están haciendo en el ejército alemán. Lanzándose á la guerra enseguida, añade el autor de la carta á que nos referimos, Francia y Rusia tendrían menos probabilidades en contra suya y podrían movilizar cuatro millones de soldados, mientras la triple alianza sólo contaría con tres millones. Por otra parte—agrega el anónimo corresponsal—Inglaterra tampoco auxiliaría á Alemania, mientras que más adelante pudiera ser que entrase en la alianza italo-austro-alemana.

En nuestro juicio, absolutamente todo esto es un pesimismo exagerado y que nada, nada en absoluto lo justifica; pero el hecho de que estos rumores belicosos se acentúen ahora, y el de que tengan origen italiano, aconsejaban pasarnos en silencio, siquiera—hoy por hoy—sólo los transcribiéramos á título de noticia curiosa y de síntomas más ó menos elocuentes.

De la Península

La recaudación de Aduanas de la Península á islas Baleares obtenida en el mes de octubre último asciende á 9.887.136 pesetas, ó sean 1.583.995 menos que en igual mes del año anterior.

Esta baja, lo mismo que la de los tres meses anteriores, obedece á las menores introducciones de alcoholes, trigos, petróleos y otros productos.

Según dicen los periódicos de Málaga ha fallecido en una de sus posesiones de Escoialady Gordon Gurd, que en 1869 se casó con un inglés opulento.

Ella era malagueña y habitaba en el barrio del Perchel, y allí la conoció su marido en una excursión que hizo á aquella provincia desde su país.

Tanto impresionó su hermosura al inglés que se casó con ella, y la que antes era una pobre huérfana se encontró dueña de una de las mayores fortunas del Reino Unido.

Dice *El Suplemento* que la infanta doña Isabel regaló á la señora marquesa de Comillas una preciosa joya de brillantes y rubíes en forma de golondrina, que la marquesa aceptó únicamente cuando S. A. explicó el significado simbólico del obsequio. *Volvére*.

Por este medio tan delicado expresó la infanta su deseo de volver á Barcelona.

El espada Rafael Guerra (Guerrita) tiene ajustadas cincuenta corridas de toros para el próximo año de 1889, sin contar las de la plaza de Madrid. Le han hecho proposiciones para trabajar 31 corridas sólo en el mes de Agosto.

El general Martínez Campos ha estado en Palacio á dar las gracias á S. M. la Reina por el título de nobleza concedido á su hijo.

En un telegrama publicado por *El Correo* de Madrid y firmado por su corresponsal en Barcelona se dice que el señor Ducacal, en atención á que la Exposición no ha traído gloria solo á Cataluña sino también á España, piensa presentar en el Congreso una proposición de Ley pidiendo que el Erario nacional cubra el déficit que produzca el certámen.

En breve se procederá á la venta simultáneamente en los tres departamentos, del vapor de guerra *Isabel la Católica*, tasado en 30.000 duros.

La diputación de Valencia ha nombrado una comisión encargada de estudiar los medios de facilitar la importación de carnes frescas procedentes de Buenos-Aires.

Dice un periódico de Sevilla que el arzobispo se negó á recibir la visita del señor Villaverde.

La Junta directiva de la Exposición ha acordado que su clausura tenga lugar el día 9 del próximo mes de Diciembre y que se celebren grandes fiestas en los días 8 y 9, facultando al delegado general y al secretario para que formulen el programa de estos festejos.

Figurará entre ellos un gran banquete de 1400 cubiertos por lo menos, servido por el acreditado restaurant Martin.

Después de cerrada la Exposición Universal se dará un mes de plazo á los expositores para retirar sus productos.

Los estudiantes de la Universidad de Sevilla han dirigido á los de los demás centros escolares de aquella ciudad la circular siguiente:

«Compañeros: Creemos un deber nuestro responder al llamamiento que la Comisión organizadora de las Fiestas Escolares en Barcelona nos ha hecho, nombrando representantes que asistan á dicha reunión y en ella digan cuán grande es el cariño que sentimos por nuestra patria y cuanto nuestro entusiasmo por la clase escolar, de la que somos miembros.

No se consideraría totalmente representado el distrito Universitario de Sevilla sin vuestra cooperación, y por eso pretendemos que, con igual

entusiasmo que nosotros, os pongais de acuerdo, nombréis vuestros representantes y con las insignias de vuestra Escuela vengaís á nosotros, que juntos debemos mostrar en Barcelona, en los días 25, 26, 27 y 28 de Noviembre, que los estudiantes andaluces se encariñan con las glorias que, como los de Barcelona, al presente son nacionales, y que con sus brazos quieren enlazar, inspirados por fraternal cariño, á todos los que mañana piensan ser fuerzas vivas, inteligentes, honrados ciudadanos, que hagan proseguir los días de gloria de nuestra amada España.»

Dice el *Diario de Barcelona* que las algaradas de Zaragoza y Sevilla son procedimientos groseros á que renunciaron los partidos que estiman su decoro.

Añade que un alboroto de las dimensiones de los citados no vale más de trescientos reales el ejemplar.

Recuerda que en Río Tinto un gobernador contestó á los silbidos de la muchedumbre con una descarga que ocasionó 20 muertos y 60 heridos, y no obstante haber pasado dicho gobernador varias veces por Sevilla, hace notar que los estudiantes de aquella ciudad no le han demostrado nunca su desagrado, siendo mayor su afinidad de sangre con aquellas víctimas que con las que ahora se invocan.

Cita el *Diario* los artículos 589 y 471 del Código penal, en cuyas penas afirma que se ha incurrido.

Los abogados representantes de la acción pública en el proceso relativo al crimen de la calle de Fuencarral, acordaron:

Primero. Considerar como autora del crimen á Higinia Balaguer, por su participación en él y por los actos indispensables por ella confesados.

Segundo. Considerar también como autor á Varela por la declaración de Higinia y por las amenazas de muerte dirigidas por aquel á su madre en carta que obra en autos; por su salida de la cárcel y por los antecedentes de haber intentado cometer anteriormente análogo delito.

Tercero. Considera que asimismo es autor el Sr. Millán Astray por la declaración de Higinia, en la que confesó suggestionarla para que prestase una declaración falsa; por la preparación de medios para acusar falsamente al antiguo amante de aquella, Fernando Blanco, y por su oficiosidad al presentarse ante el juez para intervenir en el sumario.

Cuarto. Que se vea si Dolores Avila es cómplice del crimen ó encubridora del mismo.

Quinto. Que se absuelva á María Avila.

Sexto. Que se procese en tiempo oportuno al juez instructor de la causa Sr. Peña Costalago, por infracción del sumario.

Séptimo. Se ha discutido si en tiempo oportuno resultarán motivos que justifiquen la petición de procesamiento contra el fiscal Sr. Toda.

Los dos últimos extremos no se consignaron en el escrito, reservándose para el juicio oral. Se retiraron por desacuerdo, los representantes de *La Iberia* y *El Correo*.

Los estudiantes madrileños

He aquí la felicitación que han dirigido á los estudiantes sevillanos:

«A los estudiantes de Sevilla»

Compañeros: No culpémos como corresponde á la proverbial nobleza de juventud universitaria madrileña, si no os mandáis mos un cordialísima y estusiasta felicitación por vuestro generoso proceder al protestar de la manera enérgica y contundente que lo habéis hecho contra los poderes que en el memorable día 19 de Noviembre mancharon de sangre inocente las cátedras de la enseñanza, donde el porvenir de la patria se levanta majestuosamente, representado por todos nosotros. ¡Llor á vosotros, compañeros estudiantes de la Universidad de Sevilla! Habéis probado con vuestra manifestación imponente, que hay algo más eficaz y mas demoleedor que las armas agresivas que desgarran las carnes ó hunden la vida en los abismos de la muerte.

Con vuestra decidida actitud habéis deshecho el pedestal de barro donde las medianías endiosadas se elevan, merced á los impudicos manejos de las más ruines prevaricaciones; vosotros, compactos y unidos, sirviendo de intérpretes á la pública opinión, habéis derruido los ídolos innobles que un mal entendido patriotismo había permitido en los altares de la patria; vosotros los habéis derrocado, lanzándolos á la sombra perenne del ridículo que destroza las soberbias, sin dejarles el recurso de la apotheosis del martirio.

¡Llor á vosotros, que á fuerza de protestas habéis evidenciado lo efímero, lo mísero, lo insuficiente del partido conservador, hundido en el desprecio y la ignominia, gracias á vuestra sublime determinación!

Por vosotros empieza á demostrar España su dignidad y su vigor; contad con nuestro incondicional reconocimiento y que sea vuestra actitud el primer paso hacia la libertad de la patria. Madrid 9 de Noviembre de 1888.

Por la comisión, Carlos Lama Jiménez.—Evaristo Díez.—Luis Morales Rojas.—Remigio S. Covisa.—Emilio Prieto Sánchez.—A. Palomero.—Igualecio Coco Delgado.—A. S. Vera.—Santa Ursula.—Miguel Morayta.—*Siguen las firmas. La comisión continúa recogiendo adhesiones.*

De la Capital

Durante las prácticas de artillería verificadas el martes por la mañana y por la noche quedó completamente destruido por los proyectiles el aparato que sirve de blanco para la puntería, el cual fue ayer remolcado hasta la darsena del puerto, en donde habrá necesidad de efectuar una radical reparación al mismo si los ejercicios han de seguir.

Esta avería es prueba palmaria de la certera disposición de las piezas y de la inteligencia con que han sido manejadas.

Sabemos que la Junta consultiva de Obras públicas ha informado al expediente instruido para la reconstrucción del puente de madera que hay sobre la Riera, en el sentido de que corresponde al Estado dicha reconstrucción.

Como el dictamen de la citada Junta era el último de los trámites que debía cursar el expediente de que nos ocupamos, creemos que dentro de breve tiempo se dará la orden de derribo del puente viejo y la de levantar el nuevo, á cuyo fin ha pasado ya el expediente al negociado respectivo.

Nos alegramos de que haya tenido este fin la discordancia que había respecto á la reconstrucción de dicho puente.

Se está quitando el paso empedrado que existe en la calle de Palacio frente á la casa del señor Fuster, rellenándose el sitio que ocupó con piedra triturada.

Como contiguo á este paso existe el entarugado que por vía de ensayo fué colocado hace algunos años por cuenta de una compañía catalana, no será muy sensible la falta.

Y á propósito del entarugado á que nos referimos, en vista de los buenos resultados que está dando, según está á la evidencia de cualquiera que no sería oportuno y conveniente que nuestro Ayuntamiento pensase en serio si podría haber ventaja en substituir el actual sistema de empedrado por la soladura de madera bajo el mismo sistema que se ha ensayado?

Parece increíble que en la época actual sea intolerable la molestia que ocasiona el polvo en las habitaciones, tanta es la cantidad que existe en las calles, y que el viento levanta así que sopla con regular violencia.

Esta tarde sale para Valencia con objeto de tomar posesión de su nuevo destino, el que ha sido hasta ahora Magistrado de esta Audiencia D. Miguel Durán. Desémosle una travesía feliz.

El día 18 de los corrientes, en la casa consistorial de La Puebla se celebrarán subastas públicas para contratar respectivamente las construcciones de una caseta provisional destinada á guardar las herramientas que se necesitan en la obra del puente sobre el torrente de S. Miguel, y la adquisición de 22 metros cúbicos de piedra arenisca.

En virtud de órdenes de la Dirección general de obras públicas de 5 y 13 de Octubre último, se ha señalado el día 13 del próximo Diciembre á las doce de la mañana para las subastas de acopios de piedra machacada destinadas á la conservación durante el presente año económico de las carreteras que se expresan en la siguiente relación bajo los respectivos tipos de contrata.

Table with 2 columns: Description of work and Price (Pts. Cts.). Includes items like 'De Mahón á San Clemente' for 998 96 and 'De Mahón á Ciudadela por Mercadal' for 6995 86.

La nueva matrícula especial para señoritas que se ha abierto en la Academia de bellas artes comprende los siguientes estudios:

- 1.º Dibujo de Figura.
2.º Dibujo de Adorno.
3.º Dibujo Lineal.
4.º Dibujo de Paisaje.
5.º Dibujo del Antiguo.
6.º Pintura á la acuarela.

A ciertas horas de la tarde la calle de los Angeles está convertida en un corral por donde pasean tranquilamente las aves de pluma.

Recomendamos la vigilancia á la guardia municipal.

Esta tarde en la Rambla tocará la música de Filipinas estas piezas:

- El Centenario, Erviti.
Sinfonía de Juana de Arco, Verdi.
Coro y aria de la Ebrez, Apoloni.
Vais Los hijos del Cantábrico, Santos.

Teatros

Teatro principal.—La segunda representación de El Anillo de Hierro alcanzó anoche un desempeño feliz por parte de los artistas que tomaron parte en la obra.

A la orquesta le cupieron también merecidos aplausos por la precisión con que dijo el preludio del tercer acto, que tuvo que ser repetido.

Pero quien mereció la predilección del público fué la señorita Azcárate, que se presentó

sin el sobresalto de la primera vez y cantó con un esmero intachable y con una voz primorosa, su agradable papel. Felicítamola con el público que ha hecho justicia á su mérito.

Para esta noche está anunciado como función de moda el estreno de Mis dos mujeres.

Boletín Judicial

El día diez y siete del que rige á las doce de la mañana debe verse en juicio oral y público ante la Sección segunda de la criminal de esta Audiencia, la causa sobre lesiones instruida en el Juzgado de Manacor contra Bartolomé y Miguel Servera, los que están defendidos por el letrado D. Manuel Guasp.

Ojeada á la prensa

La Comisión Provincial nuevamente nombrada ha señalado los miércoles y viernes de cada semana para celebrar sus sesiones ordinarias.

Tomamos del Diario de Palma:

«En la tarde de antayer, en las inmediaciones de «Can Mianos», un campesino, natural de Espórlas, dió una tremenda paliza á su novia, después de haberla hecho venir de Zaragoza (según se dice para casarse) de donde es natural y en cuya provincia habían tenido relaciones amorosas durante el tiempo que estuvo al servicio militar el mencionado campesino.»

«El agresor, después de haberse cebado tan duramente con la infeliz, la dejó abandonada y escapó hácia su pueblo.»

«Poco después de ocurrido el hecho, acertó á pasar por aquel sitio el cabo de la guardia municipal de á caballo, quien auxilió y socorrió á la pobre mujer y la acompañó después al convento de Capuchinos, en donde se le proporcionó cama para pasar la noche, interin la autoridad dispusiera lo conveniente.»

Para que se conozcan todos los pareceres relativos al asunto, transcribimos de El Isleño de ayer:

«Algunos colegas han oído asegurar que el monumento á Ramón Lull se levantará en la plaza de San Francisco; y encuentran el terreno apropiado.»

Sin duda será para que los estraños, cuando vengan y lo admiren, encuentren compensación á sus impresiones si se fijan en el edificio inmediato destinado á Penal.

Nosotros creemos que no pudiendo ser en la Plaza de Cort, que es la más céntrica, el sitio más indicado para ese monumento es la plaza del Mercado, urbanizándola antes, ó bien desde estuvo el de Isabel II, á la entrada de la población y punto más visible.»

Boletín Judicial

Los homicidios de Inca

El principal interés de este juicio, más bien que en la gravedad del hecho y en la complicación del sumario, estriba en la notable coincidencia de haberse sentado en los escaños de la defensa, seis abogados, notables todos y de merecida reputación: los Sres. Sampol, Guasp, Canals, Rosselló (D. Alejandro), Planas y Pou (D. Martín).

Los procesados son seis, á saber: Juan Llompart (a) Verguñy, Juan Seguí y Salas, Guillermo y Antonio Coll, Pedro Antonio Gelabert, Lorenzo Martí Martorell y Miguel Torrens.

Empezó la primera sesión anteayer dando cuenta el Relator Sr. Alcever del proceso, en la forma prevenida, procebiéndose inmediatamente al interrogatorio de los procesados.

Según dicho relato, resulta suscitadamente que en la noche de 8 de Diciembre último rieron saliendo de Inca por el camino de Sineu, Pedro Juan Payeras y Jorge Salas Reus, después de haberse desafiado en una taberna, de cuya riña resultó muerto el último, y con graves heridas el primero, que falleció también poco después. Y por considerar coautores ó cómplices del hecho, se detuvo á los procesados antedichos.

Interrogados éstos por el representante del Ministerio Fiscal Sr. Llansó relatan el hecho en la forma indicada haciendo pequeñas modificaciones.

Juan Seguí y Salas manifiesta que acompañando en la noche del suceso á su primo Jorge Salas en una taberna de Inca, entró en ella el Payeras y que por cuestión de quien debía beber antes un vaso de aguardiente, salieron desafiados. Una vez fuera se agarraron siendo separados y más tarde se dirigió el declarante con su primo Salas hacia el camino de Sineu, acompañado de otros varios. Escondéronse debajo de una encina y allí esperaron á Payeras, que llegó con su hermano. El Salas se dirigió al recién llegado diciéndole: «Ola, curro! arremetiéndole con un palo. Se agarraron y cayeron ambos heridos. Añade que sus compañeros apedrearon al Payeras y que huyó después de haber levantado al Salas ignorando quién hirió al otro.

Guillermo Coll declara como el anterior, que huyó después y que alcanzándole Juan Llompart le dijo que Payeras había muerto por tener tres cuchilladas, añadiendo que aquella noche había visto con armas á Llompart.

Antonio Coll dice que volvió atrás antes de llegar al sitio de la ocurrencia.

Pedro Antonio Gelabert niega que hubiese presenciado la riña y añade que lo había confesado para complacer á los hermanos Coll.

Juan Llompart niega todos los cargos contra él dirigidos.

Juan Seguí afirma que el anterior les acompañaba.

Lorenzo Martí manifiesta que oyó á los hermanos Coll ofrecer dinero á un tal Ordinas para que declarase contra Llompart, no habiendo aceptado la oferta.

Miguel Torrens declara que se acostó á las diez y que antes estuvo en la música.

Después declararon los testigos, entre los cuales figuran el tabernero, un hermano y el padre de Payeras y el sargento de la Guardia civil; pero como ninguno presenció la riña sus declaraciones no son más que indiciarias.

En la sesión de ayer el abogado fiscal señor Llansó pronunció el informe de acusación empezando por el relato de los sucesos según se desprenden de los autos y concluyendo por acusar como autor del homicidio cometido en la persona de Pedro Juan Payeras, matador de Jorge Salas, al procesado Juan Llompart (a) Verguñy.

Fundó su acusación, á falta de pruebas evidentes, en que la muerte de Payeras no pudo ser producida por Jorge Salas en la lucha que los dos sostuvieron, por cuanto éste cayó en los primeros momentos con el corazón partido de una cuchillada que le causó la muerte instantáneamente; en que las tres heridas encontradas en el cadáver de Payeras habían sido hechas en la parte posterior, lo cual demostraba que huía cuando las recibió; en que éste había sido encontrado lejos del sitio en que ocurrió la lucha; en las contradicciones de Verguñy y sobre todo en haber declarado Guillermo Coll que Verguñy le había dicho pocos momentos después del suceso que Payeras había recibido tres cuchilladas siendo él mismo quien se las había dado.

Pidió por lo tanto para Verguñy la pena de 8 años y 1 día de prisión mayor.

Respecto á los demás procesados, considerándolos autores de la pedrea que según parece tuvo lugar en el acto de la riña, pidió 20 días de arresto menor para cada uno.

Tomó la palabra el Sr. Sampol en defensa de Juan Llompart (a) Verguñy y pronunció un discurso magistral, aduciendo abundancia de razones para demostrar la inocencia de su cliente. Hizo considerar que lo lógico era que los dos contendientes Payeras y Salas se hubiesen herido uno á otro y, como se agarraron al luchar, era comprensible que el Payeras fuese herido por detrás. Dijo que el reguero de sangre encontrado en el camino desde el sitio de la lucha hasta el sitio en que se encontró tendido á Payeras, no pudiendo ser producido por Salas que cayó y murió en el acto de ser herido, demostraba serlo por Payeras, el cual por precisión debió recibir las heridas cuando luchó con Salas. Además estaba probado que á la hora en que ocurrió el suceso, Verguñy se encontraba en su casa según declaración de varios testigos. Por estas y otras muchas y poderosas razones dedujo la inocencia de su defendido pidiendo para él la absolución.

Habló después el Sr. Rosselló defendiendo á los procesados Guillermo y Antonio Coll. Dijo en resumen que no se había probado que hubiese habido pedrea y por tanto no se podía condenar á nadie por este motivo. Que aun cuando fuese cierto lo de la pedrea, nadie acusaba de ser sus autores á los procesados que él defendía deduciendo de esto que eran inocentes y pidiendo igualmente la absolución.

Poco tuvieron que decir los abogados señores Pou, Guasp, Planas y Canals para defender á los restantes procesados, puesto que las razones aplicables á demostrar su inocencia habían sido ya expuestas por sus compañeros los señores Sampol y Rosselló. Así es que en breves frases se concretaron á pedir la absolución de sus respectivos patrocinados.

Después de haber rectificado el abogado fiscal y los señores Sampol, Rosselló y Pou, se levantó la sesión.

Pasatiempos

Examen de medicina.

El profesor. —Acaba V. de indicarnos el sitio del cuerpo humano donde está colocado el corazón... Lo ha explicado usted muy bien. Pero, diga V., ¿esa regla no tendrá alguna excepción? —Sí, señor... Hay gentes, á todas horas lo estamos oyendo decir, que lo tienen en la mano.

Un avaro decía á su sobrino: —No tenemos nada que hacer. Así, pues, cierra las maderas del balcón. —¿Para qué las hemos de cerrar? —Para no gastar la luz del día inútilmente.

Cultos

Jubiloo de Cuarenta Horas

En Santa Cruz empieza dedicado á Santa Gertrudis, siendo la exposición á las tres y media de la tarde; en seguida se cantarán los actos de

coro, y al anochecer continuará la novena de dicha Santa con sermón, y después la reserva.

Otras funciones

En Santa Eulalia, al anochecer, se dará principio al triduo en honor del Santo Cristo de los Apestados, con sermón, adoración de las Sagradas Llagas y letanía de todos Santos. El orador, en los tres días, será el P. Joaquín Rosselló.

En Santa Clara, al anochecer, se hará el ejercicio del día 15 dedicado á la Asunción de Nuestra Señora.

Visita á la Corte de María

En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

Boletín meteorológico

Día 14—9 mañana.

Meteorological data table including Barómetro (760,5 mm), Termómetro seco (16,4 grados), Id. húmedo (13,3 id.), Mínima (10,9 id.), Reflector (8,5 id.), Dirección del viento (N. O.), Ascenso del barómetro (24 horas), Descenso del barómetro (24 horas).

Estadística

RELACION de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Nacimientos

Día 12

Varones... Dos. Hembras... Tres.

Matrimonios

Día 12

D. Miguel Oliver Amengual con D.ª Francisca Oliver y Oliver. D. Jorje Mut Juan con D.ª Antonia Oliver y Oliver. D. Angel Moreno y Martínez con D.ª Margarita Trobat y Pujol.

Defunciones

Día 13

Margarita Picornell Gonzalez, soltera, de 95 años, calle del Baluarte del Príncipe, fallecida de vejez. Juana M.ª Monjo Amengual, viuda, de 80 años, Hospital, de diarrea. Francisca Palou Morey, viuda, de 70 años, calle del Sindicato, de apoplejía. Antonia Torres Albertí, de 4 años, Aceite, de difteria.

Movimiento del puerto

BUQUES FONDEADOS

Día 14

De Alicante é Ibiza vapor Jaime II, de 289 ton., cap. D. Rafael Vich, con 20 mar., 34 pas., valija y efectos. De Niza en 9 días polacra goleta Lola, de 107 pat. Pedro Company, con 6 mar. y lastre. DESPACHADOS Para Marsella polacra goleta Soller, de 110 ton. pat. Antonio Castañer, con 6 mar. y vino.

Matadero

RESSES sacrificadas para el abasto público de esta ciudad.

Día 13

Cerdosas... 20. Vacunas... 3. Lanares... 76.

Teatro Principal

Función para hoy jueves 15 de Noviembre

(14 de abono y 4.ª de la 2.ª serie.)

DIA DE MODA

1.ª representación de la zarzuela en 3 actos de D. Luis Olona, música del maestro Barbieri, titulada:

MIS DOS MUJERES

A las 7 y media.

Entrada general, 1 peseta.—Id. al Paraíso, 0'75 id.—Medias id., 0'50 pesetas.—Id. al Paraíso, 0'40 id.

Aviso

El sábado por la tarde se perdió una pulsera de plata que forma un aro con tres colgantes, desde la Calle del Estanco á la esplanada del muelle; la persona que la tenga y quiera devolverla puede hacerlo, Calle del Estanco número 13, piso 2.º donde se le gratificará el hallazgo.



PARA BURDEOS DIRECTAMENTE Saldrá del 20 al 25 del actual el vapor

María

admitiendo carga y pasajeros. Consignatario: Gabriel Alzamora, S. Miguel, 61 y 63.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1888 á 31 de Marzo de 1889.
De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'10 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.
Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.

Para Valencia, juéves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lúnes 4 tarde y miécoles 2 tarde vía Alcudia.
Llegadas á Palma.
De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lúnes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miécoles 10 mañana.
De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

	DINERO.
Palma 13 de Noviembre	
Crédito Balear..	106'50
Cambio Mallorquin..	73'50
Ferro-carriles de Mallorca..	61'25

Alumbrado por Gas. . . div.º cobrado.	121'50
Obligaciones de los F. C. de M.. . . par.	
Harinera Mallorquina.. . . nominal.	60'00
Bonos Municipales.. . . .	45'00
La Islaña, Empresa Mallorquina de vap.	00'00
Madrid 13 Noviembre. (Cotización oficial.)	
4 p ⁰⁰ perpétuo interior.	72'80
4 p ⁰⁰ amortizable.. . . .	86'90
Billetes hipotecarios de Cuba.	102'35
Banco de España.	417'00
Tabacos. nominal.	107'00
Barcelona 13 (Cotización de la mañana.)	
4 p ⁰⁰ perpétuo interior. . fin Nbre.	72'65
4 p ⁰⁰ perpétuo exterior. id.	74'50
4 p ⁰⁰ amortizable.	87'00
Billetes hipotecarios de Cuba.	102'87
Banco Hispano-Colonial.	95'00
Ferro-carriles del Norte.	69'75
Paris 13 Noviembre	
4 p ⁰⁰ español.	73'50
Panamá.	262'50

Hojas del Calendario

NOVIEMBRE	NOVIEMBRE
Cuarto creciente el 10. Luna llena el 18. Sol: sale á las 6 h. 48 m. Pónese á las 4 h. 41 m.	Cuarto creciente el 10. Luna llena el 18. Sol: sale á las 6 h. 49. Pónese á las 4 h. 40 m.
HOY	MAÑANA
15	16
1315.—Victoria de los suizos en Morgarten	1577.—Nacimiento de Rubens.
JUEVES	VIERNES
320] Santos Euge-[46 nio arzobispo († en el arz. de Sevilla,) y Leopoldo emperador.	321] Stos. Elpidio [45 y Rufino mrs., Edmundo arz., Euquerio obispo, Otmara ab. y sta. Trahamunda vg.

2 PESETAS
semanales son suficientes para adquirir una máquina de coser legítima

WERTHEIM
con todos los perfeccionamientos modernos

CASA BANQUÉ

RELOJERÍA ALEMANA

Ofrece al público un variado surtido de relojes de bolsillo y de pared.



Composturas en relojes é instrumentos Matemáticos bajo garantía.

Guillermo Krug—38, Juanot Colom.—Palma de Mallorca

INTERESANTE

Veinte mil tubos alemanes para mecheros redondos de petróleo, á 15 céntimos de peseta uno. Id. de cristal á 1 real y medio ó sea 38 céntimos de peseta uno.
Torcidas, el 25 p⁰⁰ de rebaja.
Pantallas desde 10 céntimos de peseta hasta 2 pesetas una.
Espermas de toda clase desde 75 céntimos de peseta paquete hasta 1 peseta 25 céntimos. Id. rayadas, parafinas y de colores á 88 céntimos de peseta.
Al por mayor se harán rebajas.

TIENDA DE JOSÉ VIVÉ

Plaza de Cort, núm. 10 y 12



Vacas suizas

Se venden magnificas vacas y terneros de raza suiza; así como también, muy buenas cabras de Orihuela.
En esta imprenta darán razón.

Perfumería Canals

10, Brossa, 10

Gran liquidación de paraguas, extranjeros y del país.

PRECIOS DE FÁBRICA

CARNECERÍA Y SALCHICHERÍA

DE José Guillot

MONTESIÓN 2 Y SANTA CLARA 1

El dueño de este nuevo establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público en general, los géneros siguientes:

Buey de primera clase, á una peseta 25 céntimos el kilo.
Cordero y cordero, á una peseta 38 céntimos el kilo.
También encontrarán un gran surtido en carnes de cerdo frescas.

Se alquila una casa de recreo

con su jardín poblado de naranjos y otros árboles frutales, en la falda del Castillo de Bellver, calle de la Salud, núm. 21. Para más pormenores, dirigirse á la misma casa.

LÍNEA REGULAR
de Vapores Transatlánticos
DE E. PI Y COMPAÑIA
Entre la Península, Antillas y Estados Unidos.
Para PUERTO RICO, HABANA y CIENFUEGOS con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS.
Saldrá á mediados de Noviembre el grandioso y veloz vapor

Hernan Cortés

de 3550 toneladas de registro y clasificado 100 A. I. en el Lloyd Inglés.
Admite carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

PRECIOS DE PASAJE

Puerto-Rico: 1.ª clase, 625 pesetas.—2.ª clase, 425 id.—3.ª clase, 150 id.
Cuba: 1.ª clase, 650 pesetas.—6.ª clase, 450 id.—3.ª clase, 175 id.
Para informes dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador, núm. 7.

Vapores-correos
DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA
(antes A. Lopez y C.ª)

Salidas de Barcelona los días 5 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y HABANA. Los vapores que salen los días 25 admiten carga para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

En las dos expediciones se admite carga y pasaje para Progreso y Veracruz (Méjico.)
El vapor

ANTONIO LOPEZ

saldrá de Barcelona el 25 de Noviembre.
En Palma se admite el despacho de carga y pasajeros hasta su destino.

Al tomar los pasajes se les abonará el pasaje de Palma á Barcelona. También se abonará á los cargadores de cubicación los fletes de Palma á Barcelona.

Rebajas á familias y por pasajes de ida y vuelta, como igualmente siendo un número regular de pasajeros.
Despacho en Palma, plaza Copiñas, 5. 9

Vapores-correos
FRANCESES

Saldrá de Barcelona el 26 de Noviembre para Montevideo y Buenos-Aires el vapor-correo francés

LA FRANCE

Admite carga y pasajeros.
Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías.
Se despacha en Palma, plaza Copiñas, núm. 5. 10

ISABEL
Para San Juan de Puerto-Rico saldrá á la mayor brevedad posible el bergantín goleta

Admite un resto de carga.
Para informes: D. Mateo Bonet, calle del Rayo, Arrabal de Santa Catalina.

Venta

Tanto á plazos como al contado desea venderse una casa consistente en dos pisos, entre-suelos, zaguán y un gran almacén propio para cualquiera industria ó comercio, situado en la calle de San Martín, núm. 27, de esta ciudad.
En la misma tienda darán razón. 29

En la calle del Mar, número 2,

se vende todos los días, mañana y tarde, leche á precios cómodos.

Vapores Correos Españoles
AMÉRICA DEL SUR
Saldrá de Barcelona el 2 de Diciembre para Canarias, Montevideo y Buenos-Aires el grandioso vapor-correo español

BUENOS-AIRES

Admite carga y pasajeros.
La carga y pasajes deben solicitarse con anticipación.
Se despacha en Palma, Plaza de Copiñas, número 5.

PARAGUAS

A más de un 15 p⁰⁰ más baratos de los precios hasta la fecha conocidos en Palma.
Telas de puras sedas garantidas.—Puños caprichosos y de última novedad.
En monturas, hay seis sistemas no vistos en esta.

Perfumería Universal

Jaime II, núm. 2, (al lado de casa Singer) 8-2



José Dantí

HORTICULTOR FLORICULTOR Y ARBORICULTOR

Premiado en la Exposición de 1881

En el huerto-jardín de la calle de los Olmos, núm. 2, se encontrarán algarrobos para trasplantar, cultivados en cajones, desde 85 centímetros á un metro 60. También hay gran variedad en plantas de salón, patios y escaleras y un gran número de rosales, arbustos, begonias rex y bulbosas. Al mismo tiempo se hallará personal disponible para todos los puntos de la isla para arreglar jardines á gusto de sus dueños.
Los señores agricultores y los aficionados á las flores podrán dirigirse al mismo tiempo en el jardín de su hermano Juan Dantí, caserío del Terreno, calle de Bellver, núm. 8, en donde encontrarán las plantas arriba mencionadas á precios muy económicos.

Fray Juan Perez de Marchena

Estudio histórico

POR DON JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

Licenciado en Filosofía y Letras

Este opúsculo elegantemente impreso, se vende al precio de 4 reales en la librería de los señores Amengual y Muntaner (sucesores de don P. J. García y en la Sucursal de Inca, Rectoría, 12.

Alquileres

Un segundo piso con agua de fuente en la calle Cordelería núm. 57.
Un tercero con agua en la misma calle y número.
Una botiga con agua en la calle del General Barceló (Vi) núm. 22.
Una cochera en la misma calle número 20.
Un almacén en la misma calle número 60.
Informarán en el núm. 18 de la citada calle.